

Динамика роста и перспективы в ключевых сферах

В сентябре 2025 года в Душанбе состоялось 18-е заседание Белорусско-Таджикской межправительственной комиссии (МПК) по вопросам торгово-экономического сотрудничества, на котором были подведены итоги двустороннего взаимодействия и обсуждены перспективы партнерских связей в ключевых сферах – агропромышленном комплексе и продовольственной безопасности, подготовки кадров и развития сельскохозяйственной науки, промышленной кооперации, образовании и межрегиональных связей. Минск и Душанбе положительно оценили динамику роста товарооборота между странами и отметили значительный потенциал для его расширения. Особое внимание было уделено диверсификации поставок, увеличению объемов торговли продукцией агропромышленного комплекса, а также перспективам «создания совместных предприятий и углубления промышленной кооперации на принципах взаимной выгоды. Такие проекты могут стать основой для устойчивого экономического партнерства»⁸³.

Напомним, что на 17-м заседании МПК, состоявшемся в июне 2024 года в Минске, обсуждались перспективы торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия в сфере транспорта и логистики, промышленной кооперации, образовании и медицины, а также межрегиональные партнерские связи, чтобы сделать новый шаг в плане углубления торгово-экономического сотрудничества и определить четкую задачу – совершенствовать совместные белорусско-таджикские производства. И тогда же было подчеркнуто, что «требуется расширение площадей, линейки выпускаемой техники и ассортимента. Также интересно таджикской стороне и сборочное производство обрабатывающей техники, не останутся в стороне автотранспорт и транспорт жилищно-

⁸³ Диверсификация поставок, рост товарооборота в АПК. Беларусь и Таджикистан определили перспективы сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/diversifikatsii-postavok-rost-tovarooborota-v-apk-beloruss-i-tadzhikistan-opredelili-perspektivy-738086-2025/>

коммунального хозяйства»⁸⁴. И в том же 2024 году уровень товарооборота между двумя постсоветскими республиками превысил 168 миллионов долларов. При этом объем торговли продовольственными товарами и сельскохозяйственным сырьем вырос в полтора раза, а поставки из Беларуси еще больше – в 1,6 раза. Основу белорусского экспорта в эту страну Центральной Азии составляли «сахар, сухое молоко, охлажденная говядина, мясные консервы, крупный рогатый скот, яйца и мясокостная мука. Из Таджикистана в Беларусь поставляются преимущественно сухофрукты, хлопчатобумажная пряжа, ткань и волокно»⁸⁵. За январь – июль текущего года товарооборот двух стран в сфере АПК увеличился на 52 процента, экспорт белорусской продукции – на 54 процента. При этом рост поставок мяса и мясопродуктов из Беларуси – в 7,2 раза, яиц – в 4 раза. Кроме того, еще в первом полугодии 2025 года «были заключены внушительные контракты на поставку рыбных консервов и охлажденной говядины»⁸⁶.

А на 18-м заседании МПК стороны определили взаимные интересы для дальнейшего расширения партнерских связей. Например, Беларусь готова наращивать поставки продовольственных товаров, сельхозтехники и племенного крупного рогатого скота. Для белорусских производителей также перспективны поставки из Таджикистана свежих и консервированных фруктов и овощей, орехов, фруктовых пюре. В целом же на данном заседании МПК «предприятия агропромышленного комплекса Беларуси заключили более десятка контрактов на общую сумму свыше \$16 млн. Подписаны соглашения и меморандумы о сотрудничестве, открывающие новые перспективы для долгосрочных поставок продукции»⁸⁷. Сотрудничество будет охватывать не

⁸⁴ Залесский, Б. Эволюция форматов партнерства Беларуси с дружественными странами / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2024. – С. 22.

⁸⁵ Товарооборот в сельском хозяйстве между Беларусью и Таджикистаном за пять месяцев вырос на 34,8% [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/tovarooborot-v-selskom-hoziajstve-mezhdu-belorussiju-i-tadzhikistanom-za-piat-mesjatsev-vyros-na-348-729107-2025/>

⁸⁶ Кооперацию в растениеводстве и ветеринарии станут развивать Беларусь и Таджикистан [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/kooperatsiju-v-rastenievodstve-i-veterinarii-stanut-razvivat-belorussi-i-tadzhikistan-718582-2025/>

⁸⁷ Беларусь и Таджикистан подписали контракты на сумму более \$16 млн [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belorussi-i-tadzhikistan-podpisali-kontrakty-na-summu-bolee-16-mln-738238-2025/>

только торговлю, но и глубокое взаимодействие в научной, образовательной и производственной сферах. Речь идет о совместных проектах в растениеводстве и животноводстве, обмене опытом в области ветеринарии и селекции, о подготовке специалистов через систему аграрного образования.

Возьмем производственную кооперацию. Еще летом 2025 года на встрече премьер-министров двух стран в Душанбе отмечалось, что совместные производства являются опорной точкой для продвижения интересов сторон. Так что «создание совместных предприятий и на территории Таджикистана, и на территории Беларуси – важное направление, по которому нам необходимо двигаться. Это решает наши общие задачи»⁸⁸. А в качестве успешного примера взаимовыгодного сотрудничества можно привести предприятие «Агротехсервис». Это совместное сборочное производство в таджикском городе Гиссаре было создано в 2017 году. Здесь осуществляют сборку машин Минского тракторного завода, сельскохозяйственной техники "Гомсельмаш", прицепов "Бобруйскагромаш". В настоящее время производственный комплекс включает в себя малый и большой сборочные цеха, склад готовой продукции, открытую и закрытую выставочные площадки, административно-учебный корпус, в котором выполняется подготовка таджикских специалистов для обслуживания и эксплуатации белорусской техники. «В 2025 году сборочному предприятию выделено 1,5 га земли для расширения мощностей, ведется подготовка к строительству новых производственных помещений»⁸⁹.

Еще один интересный пример взаимодействия двух стран – это белорусский «БКМ Холдинг». Дело в том, что в Таджикистане городской электрический транспорт представлен троллейбусами и электробусами, которые эксплуатируются в Душанбе. «Всего на линию выходят 60 единиц электробусов, а также порядка 105 единиц троллейбусов, 104 из которых

⁸⁸ Турчин: совместные производства с Таджикистаном – опорная точка для продвижения интересов двух стран [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/turchin-sovmestnye-proizvodstva-s-tadzhikistanom-opornaja-tochka-dlya-prodvizhenija-interesov-dvuh-718988-2025/>

⁸⁹ «Пример взаимовыгодного сотрудничества» Минпром о сборочном производстве в Таджикистане [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/primer-vzaimovygodnogo-sotrudnichestva-minprom-o-sborochnom-proizvodstve-v-tadzhikistane-719085-2025/>

производства БКМ. С апреля 2019 по январь 2021 года холдинг для нужд Душанбе поставил 104 единицы троллейбусов модели 32100D серии "Сябар"»⁹⁰. На международной выставке "Таджикистан-2025", которая проходила в ноябре текущего года и где продукцию представили более 60 компаний из Таджикистана, Беларуси, Узбекистана, Ирана, Индии, Пакистана, Саудовской Аравии и Китая, на стенде "БКМ Холдинг" были продемонстрированы макеты троллейбуса 32100D "Ольгерд", электробуса Е433 "Витовт" и трамвая Т811. Вся эта техника может поставляться для нужд таджикских населенных пунктов, а также для организации совместного производства электробусов на территории и других стран в Центральной и Южной Азии.

Таджикистан видит широкие перспективы сотрудничества с Беларусью и в **легкой промышленности**, а именно – в текстильном секторе, который является одним из приоритетов в рамках программы ускоренной индустриализации этой страны Центральной Азии. Здесь «поставлены задачи по созданию в стране шести хлопково-текстильных кластеров – от полной переработки хлопкового волокна до производства готовой продукции»⁹¹. В этой связи таджикские партнеры заинтересованы во взаимовыгодном сотрудничестве в целях создания этих кластеров, в том числе путем приобретения технологических линий на основе лизинга или использования других финансовых инструментов. Кроме того, могли бы расширить сотрудничество по переработке экологически чистой сельскохозяйственной продукции в отраслях пищевой промышленности.

Особое место в таджикско-белорусских отношениях занимает **сфера образования**, которая имеет огромный потенциал для дальнейшего роста. Заметим, что с учетом совместных программ обмена на основе

⁹⁰ "БКМ Холдинг" презентовал технику на выставке в Таджикистане [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/bkm-holding-prezentoval-tehniku-na-vystavke-v-tadzhikistane-748760-2025/>

⁹¹ Расулзода: Таджикистан видит широкие перспективы в промышленном сотрудничестве с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/rasulzoda-tadzhikistan-vidit-shirokie-perspektivy-v-promyshlennom-sotrudnichestve-s-belorussju-740056-2025/>

договоренностей между высшими учебными заведениями двух стран количество студентов из Таджикистана уже превышает 500 человек. «Они обучаются на таких востребованных направлениях, как инженерия, технологии и медицина, и возвращаются в Таджикистан с современными знаниями, становясь ценными специалистами»⁹². К слову, в ноябре 2024 году в Душанбе состоялся 3-й Международный форум ректоров высших учебных заведений Беларуси и Таджикистан, на котором обсуждались совместные образовательные программы, академический обмен и даже возможность создания филиалов белорусских вузов в Таджикистане, чтобы вывести образовательное сотрудничество на новый уровень, чтобы увеличивать число таджикских студентов в Беларуси и расширять спектр совместных образовательных программ. Участие в этом форуме приняли «ректоры Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибн Сино, Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, Таджикского национального университета, Белорусского национального технического университета, Технологического университета Таджикистана, Брестского государственного технического университета»⁹³, которые подписали 25 двусторонних соглашений между вузами двух стран. В частности, между Таджикским государственным университетом права, бизнеса и политики с Брестским государственным техническим университетом и Белорусско-Российским университетом, между Худжандским государственным университетом имени Бободжона Гафурова и Полоцким государственным университетом имени Евфросинии Полоцкой. Эти соглашения направлены на поддержку технического прогресса обеих стран, подготовку высококвалифицированных специалистов, проведение научных исследований и внедрение научно-технических достижений в производство. «В рамках

⁹² Сафарзода, Б. Холод ледников и тепло сердец. Посол Таджикистана о горизонтах дружбы с Беларусью и приоритетах председательства в СНГ / Б. Сафарзода // [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/interview/view/holod-lednikov-i-teplo-serdets-posol-tadzhikistana-o-gorizontah-druzhby-s-belarusju-i-prioritetah-9510/>

⁹³ Международный форум ректоров вузов Беларуси и Таджикистана проходит в Душанбе [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/mezhdunarodnyj-forum-rektorov-vuzov-belorussi-i-tadzhikistana-prohodit-v-dushanbe-678774-2024/>

достигнутых договорённостей вузами Таджикистана и Беларуси планируется проведение ежегодных академических обменов студентами и преподавателями, организация научных конференций, семинаров и круглых столов. Эти меры позволяют развивать образовательные и научные проекты, а также способствовать укреплению взаимосвязей между учебными заведениями»⁹⁴. Особое внимание на форуме уделялось расширению сотрудничества в области образования, науки и инноваций, включая проекты в “зелёной” экономике, цифровизацию и повышение квалификации преподавателей.

В этом же контексте в феврале 2025 года Белорусский государственный университет транспорта (БелГУТ), Белорусская и Таджикская железные дороги обсудили возможность переподготовки специалистов из Таджикистана «по специальностям железнодорожного транспорта, а также подготовки рабочих по профессиям "Машинист тепловоза", "Помощник машиниста тепловоза"»⁹⁵ и организации обучающих курсов или курсов целевого назначения для рабочих других железнодорожных профессий в дорожном центре по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров Белорусской железной дороги.

Наконец, в решениях 18-го заседания МПК была отмечена важность развития **межрегионального сотрудничества** двух стран. В этом плане из недавних примеров можно выделить активность нескольких белорусских регионов. Возьмем **Гомельскую область**, товарооборот которой с Таджикистаном за последние пять лет вырос в 5,5 раз. Это говорит о том, что развитие торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия с этой страной Центральной Азии является одним из приоритетных направлений в сфере международного сотрудничества Гомельщины. Основа взаимной торговли представлена продукцией металло- и деревообработки, пищевой продукцией, сельхозтехникой. Еще в 2017 году этот белорусский регион

⁹⁴ Форум ректоров Таджикистана и Беларуси: 25 соглашений о сотрудничестве подписаны в Душанбе [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://asia-today.news/29112024/5057/>

⁹⁵ Таджикистан заинтересован в подготовке специалистов на базе центра Белорусской железной дороги [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/tadzhikistan-zainteresovan-v-podgotovke-spetsialistov-na-baze-belorusskoj-zheleznoj-dorogi-699159-2025/>

подписал соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, культурном и гуманитарном сотрудничестве с **Хатлонской областью**. А в октябре 2024 года руководители двух партнерских областей подписали дорожную карту на 2025-2026 годы по реализации этого соглашения, чтобы увеличивать взаимные поставки высококачественных товаров, реализации совместных проектов. Тогда же Гомельская область заключила договоры с таджикскими партнерами на общую сумму шесть миллионов долларов. В частности, проработан вопрос совместной сборки основной части комбайна на территории "Гомсельмаша" и доработки на "Агротехсервисе" уже в Таджикистане. «И на 40 единиц на 2025 год заключен договор»⁹⁶. Документы подписали также "Милкавита" и Рогачевский МКК. Тогда же были приняты новые перспективные направления сотрудничества. «В их числе – поставки продуктов питания, мебели, продукции деревообработки, сельскохозяйственной техники, проектирование молочно-товарных комплексов»⁹⁷. А у Таджикистана есть желание открыть в Гомеле торговый дом и поставлять туда сухофрукты, ранние овощи, хлопчатобумажную и другую продукцию.

Интересные направления сотрудничества с таджикскими партнерами есть и у **Минской области**. В частности, в мае 2025 года белорусский пристоличный регион подписал план мероприятий по взаимодействию на 2025-2026 годы с **Согдийской областью**, которая занимает лидирующее место по количеству промышленных предприятий в стране. «Благодаря своему выгодному географическому положению область является северными торговыми воротами Таджикистана. Здесь созданы благоприятные условия для привлечения инвестиций, регулярно появляются предприятия с зарубежными

⁹⁶ Договоры на \$6 млн подписала Гомельская область с партнерами из Таджикистана [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/dogovory-na-6-mln-podpisala-gomelskaja-obl-s-partnerami-iz-tadzhikistana-669667-2024/>

⁹⁷ Товарооборот Гомельской области с Таджикистаном вырос в 5.5 раз за последние пять лет [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/tovarooborot-gomelskoj-obl-s-tadzhikistanom-vyros-v-55-raza-za-poslednie-piat-let-668993-2024/>

партнерами»⁹⁸. И подписанный план направлен именно на укрепление сотрудничества между регионами. Тем более, что товарооборот между Минской и Согдийской областями за 2024 год увеличился в полтора раза, а за пять месяцев 2025 года – еще на сорок процентов. Минщина поставляет таджикским партнерам сахар, говядину, мясо птицы, консервы, продукцию деревообработки, а в свою очередь закупает сухофрукты, орехи, пряжу. Так что перспективы региональных партнерских связей двух стран находятся на траектории роста и будут только увеличиваться.

Возвращаясь к 18-му заседанию Белорусско-Таджикской межправительственной комиссии по вопросам торгово-экономического сотрудничества, еще раз отметим, что в Душанбе было подписано десять соглашений о совместном производстве и поставках продукции на таджикский рынок. В числе этих документов можно назвать соглашения между ОАО “Слуцкий сахароррафинадный комбинат” и ЗАО “Оби зулол”, а также между государственной Ассоциацией животноводства “Белплемживобъединение” и ООО “Бобои Шарифбек” о поставке белорусского племенного скота в Таджикистан. Соответствующий документ заключен также «между ОАО “Слонимский мясокомбинат” и унитарным госпредприятием по производству, закупке, хранению и реализации необходимой пищевой продукции в Душанбе»⁹⁹. А по коммерческим контрактам договорились ОАО “Пружанский молочный комбинат” и ООО “Лохур тиджорат” о поставках сухого молока и сыворотки, а также ОАО “Глубокский молочноконсервный комбинат” и Агентство по обеспечению специального имуществом при правительстве Таджикистана. Все это говорит о том, что сотрудничество Минска и Душанбе выходит за рамки торговли и сегодня включает совместные инициативы по различным направлениям.

⁹⁸ Минская и Согдийская область Таджикистана подписали план мероприятий на 2025-2026 годы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/special/society/view/minskaja-i-sogdijskaja-oblast-tadzhikistana-podpisali-plan-meroprijatij-na-2025-2026-gody-717348-2025/>

⁹⁹ Таджикистан и Беларусь подписали 10 соглашений о промышленной кооперации и поставках продукции [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://www.asioplasti.info/ru/news/tajikistan/economic/20250920/tadzhikistan-i-belorussiya-podpisali-10-soglashenii-o-promishlennoi-kooperatsii-i-postavkakh-produktsii>

И последнее. Еще в 2022 году лидерами двух стран была подписана Дорожная карта двустороннего сотрудничества на 2022-2026 годы, в которой были обозначены приоритетные направления этого взаимодействия – «экономика, транспорт, сельское хозяйство, легкая и пищевая промышленность»¹⁰⁰. И сегодня мы видим, как этот программный документ уже стал основой для устойчивого белорусско-таджикского экономического партнерства, способствуя развитию этих приоритетных отраслей двух стран.

FOR AUTHOR USE ONLY

¹⁰⁰ Отношения Республики Таджикистан с Республикой Беларусь [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/136/otnosheniya-tadzhikistana-s-belorussi>